



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 211 (19354) Пятница, 30 июля 1971 г. Цена 3 коп.

## ЭКОНОМИСТ ПРЕДПРИЯТИЯ

Целенаправленная борьба за высокую эффективность производства, подчеркивалась на XXIV съезде КПСС, должна стать важнейшим условием нашего хозяйствования, основным содержанием социалистического соревнования всех коллективов, миллионов трудящихся. Эта задача находится в центре внимания рабочих и специалистов, партийных, хозяйственных и профсоюзных организаций, она последовательно претворяется в жизнь.

Эффективность производства — понятие сложное, многогранное. Ее рост зависит от усилий всех тружеников. Но особая роль — образно говоря, роль боевых штабов — принадлежит здесь экономическим службам предприятий. В ходе хозяйственной реформы эти службы, особенно на крупных заводах, в комбинатах и объединениях значительно окрепли, накопили большой опыт. И теперь они активно берутся за изыскание новых резервов, за разработку таких систем и методов внутриводовского планирования, хозрасчета и стимулирования, которые помогают вовлечь в борьбу за совершенствование производства коллектив каждого его звена, каждого рабочего.

Интересное дело начали экономисты Донецкого машиностроительного завода имени ЛКСМ Украины. Здесь составлено положение о планировании и учете эффективности труда сельщиков. Принимаются во внимание факторы, характеризующие личный вклад рабочего: рост объема выпуска продукции, снижение трудоемкости изделий, бездефектная их сдача, сбережение материалов и т. д. На основе этого положения разработан план роста производительности труда на пятилетку и каждый ее год. Все расчеты экономисты завода, возглавляемые кандидатом экономических наук тов. Федченко, ведут с применением электронно-вычислительных машин. Ежемесячно на специальных стендах в цехах вывешиваются машинограммы, наглядно показывающие ход массового соревнования за высокую эффективность труда.

Пример этот далеко не единичен. При непосредственном участии экономистов коллективы многих предприятий разработали напряженные планы на новую пятилетку. Экономические службы Московского автозавода имени Лихачева, Ленинградского машиностроительного объединения имени Карла Маркса, Минского тракторного завода и других активно участвуют в обосновании и выборе наиболее рациональных технических решений, способствуя внедрению и более полному использованию прогрессивного оборудования, улучшению качества продукции. Эти начинания, воплотившие ценный опыт лучших специалистов, имеют большое значение. Они показывают, какое широкое поле деятельности открылось сейчас перед экономистами. Решения и материалы XXIV съезда партии вооружают их, как и всех советских людей, четкой программой действий, определяют основные направления работы, воодушевляя на творческие поиски.

Экономист должен смотреть в сторону развития техники — это ленинское указание приобрело теперь особую актуальность. Ведь ускорение научно-технического прогресса — решающее условие роста эффективности общественного производства. Застрельщик и организатор борьбы за успешное выполнение больших задач пятилетки, экономист не может мириться с технической отсталостью, недостатками в планировании и управлении производством, всякого рода потерями, бесхозяйственностью. И правильно поступают те партийные комитеты, министерства и ведомства, которые, усиливая внимание к деятельности экономических служб предприятий, активно поддерживают их работников.

Речь идет, разумеется, не только о поддержке творческого поиска, положительного опыта. Очень важно также своевременно замечать упущения и недостатки в экономической работе. Министерство машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов, например, изучило ее состояние на своих заводах. И выяснилось, что за минувшую пятилетку здесь чуть ли не вдвое сократилось число подразделений, занимающихся экономическими исследованиями. Еще встречаются, к сожалению, случаи, когда экономисты предприятий поступают государственными интересами в угоду местным и ведомственным, допускают нарушения плановой дисциплины и хозяйственных договоров, принципов ценообразования. Партийным организациям следует усилить работу с этой категорией специалистов, воспитывать у них высокую ответственность за порученное дело, чувство нового, стремление активно влиять на ход производства.

Роль экономиста на предприятии сейчас особенно велика. У него много и перспективных, и неотложных дел. Завершается составление пятилетних планов, надо глубоко проанализировать итоги первого полугодия. Накопленный опыт, выявленные резервы, ценные предложения должны быть всесторонне учтены, быстрее использованы с максимальной пользой для дела. Экономистам предстоит большая работа, связанная с практическим осуществлением недавно принятого Советом Министров СССР постановления «О некоторых мерах по улучшению планирования и экономического стимулирования промышленного производства». Оно открывает новые возможности для повышения заинтересованности коллективов предприятий в разработке напряженных планов, росте производительности труда и ускорении технического прогресса, в обновлении продукции и улучшении ее качества.

В резолюции XXIV съезда партии по Отчетному докладу ЦК КПСС говорится, что на современном этапе коммунистического строительства первоочередное значение приобретает экономическое образование всех кадров, широких масс трудящихся. В решение этой важной задачи могут и должны внести свой вклад экономисты заводов, фабрик, шахт, комбинатов и объединений. Их систематические выступления на семинарах и курсах, в школах коммунистического труда, в печати и по радио, их участие в работе общественных бюро экономического анализа будут способствовать тому, что каждый наш рабочий и специалист станет еще глубже разбираться в сложных проблемах повышения эффективности производства.

От активности, инициативы, принципиальности экономистов предприятий во многом зависит успешное претворение в жизнь социалистических обязательств по досрочному выполнению заданий первого года пятилетки. Пусть же каждый рабочий экономических служб трудится с сознанием своей большой ответственности перед коллективом, инициативно, творчески.



В эти дни на полях Татарии не умолкает рокот комбайнов, жернов автомашин. В союзе «Роснефть» Липецкого района, где сдвиг этот силен, одними из лучших механизаторов считаются Николай Ижорин (слева) и Павел Сарбаев. На уборке урожая каждый из них ежедневно выполняет по две нормы. Фото В. Кругликова.

## КУБАНЬ: ЖАТВА ЗАВЕРШАЕТСЯ

Над Кубанью прошли грозовые дожди. Рано засеяли кукурузу, сахарную свеклу и подсолнечник. Растения наливаются зрелыми соками, обещая такой не богатый урожай, как и колосовые. Ближе к концу жатвы зерновыми. Механизаторы завершают обмолот хлеба.

Большой хлеб, выращенный нынче на Кубани, — это не только милость природы, а и возросшая культура земледелия, мастерство хлеборобов. Нужно отдать должное селекционерам. Знаменитая «безостая-1», выведенная академиком П. П. Лукьянским, позволила поднять урожайность кукурузы в полтора раза. В Краснодарском крае выведены сорта «Аврора» и «Кавказ». Они еще не были районированы, а хлеборобы края засеяли ими 130 тысяч гектаров. И не ошиблись: полученный урожай на 5—9 центнеров зерна. В передовых хозяйствах «Аврора» дала по 60 и даже 70 с лишним центнеров хлеба с гектара.

Высокий урожай потребовал творческого подхода к жатке. Чтобы лучше использовать технику, колхоз «Заря» Тбилинского района выдвинул зачитаемым двухдневной работы комбайнов. — Двухдневная работа, — говорит первый секретарь Тбилинского райкома партии Г. Д. Григоренко, — позволила повысить выработку на комбайне до 30 процентов. Узким местом на жатке был и остается транспорт. Кубанцы организовали его работу на уборке по-новому. Раньше автомашину, как правило, закрепляли за комбайном. Стоял уборочный агрегат, протаскивал и автомобиль. Сейчас машина закрепляется за зеном комбайнов. В хозяйствах созданы диспетчерские пункты, с помощью которых машины направляются туда, где больше всего в них нужда. В итоге один автомобиль стал заменять два. Совсем недавно комбайнер, прежде чем отправить зерно

## Создано в 1971-м

Ленинград Турбостроители Металлического завода имени XXII съезда КПСС завершили выполнение ответственного заказа — на Енисей отпущено 250-тонное рабочее колесо двенадцатой Красноярской турбины. У двух последних турбин применительная особенность — они удостоены государственного Знака качества. Самые мощные в мире Красноярские гидротурбины отлично зарекомендовали себя в эксплуатации. А технический уровень двух последних агрегатов еще более высок.

Усть-Каменогорск Новаторы богатейшей фабрики Зырянского свинцово-цинкового комбината успешно автоматизируют производственные процессы. Новшества позволили коллективу превысить проектную мощность предприятия на 25 процентов, сэкономить более миллиона рублей. Недавно в Зырянке проходила всесоюзный семинар. Представители 80 горно-обогатительных и металлургических предприятий, научно-исследовательских и проектных институтов страны поделились опытом автоматизации технологических процессов на обогатительных фабриках, изучили новые системы управления.

Львов К прежнему способу добычи серной руды открытой разработкой химини Предкарпатья добавили новый. Здесь впервые в стране была освоена подвешенная выработка серы через сваяжины. А сейчас на Львовском горно-химическом комбинате стала в строй новая высокопроизводительная установка, которая позволяет добывать серу с глубин более двухсот метров. На химические предприятия страны отпущены первые тысячи тонн ценного сырья. Коллектив комбината поставил цель — вдвое сократить сроки освоения проектной мощности.

(По сообщением корреспондентов «Правды».)

## ШИРОКИЕ ПРАВА, БОЛЬШИЕ ОБЯЗАННОСТИ

Вчера сессия Верховного Совета РСФСР продолжала работу. В Большом Кремлевском дворце депутаты Верховного Совета Российской Федерации обсуждают важные задачи деятельности органов народной власти по претворению в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС. Вопросы развития экономики и культуры республики, повышения благосостояния трудящихся, совершенствования форм и методов организаторской работы Советов — в центре внимания первой сессии Верховного Совета РСФСР восьмого созыва. 29 июля на сессии присутствовали товарищи Г. И. Воронов, А. П. Кирилленко, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Магуров, А. Я. Пельмис, М. С. Соломенцев. На утреннем заседании председательствующий вице-президент Академии наук СССР депутат М. Д. Милоничиков слово для доклада представил председателю мандатной комиссии депутату М. П. Трунову.

Первая сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва. Докладчик отметил, что избирательная кампания проходила в обстановке высокого политического и трудового подъема советских людей, под знаком всенародной борьбы за выполнение решений XXIV съезда партии и мобилизации усилий трудящихся на успешное выполнение заданий девятого пятилетнего плана. Единственным голосованием за кандидатов неурядимого блока коммунистов и беспартийных трудящихся РСФСР выразили горячую поддержку политической линии, выработанной XXIV съездом КПСС. Во всех 894 избирательных округах баллотировавшиеся кандидаты были избраны абсолютным большинством голосов. Депутатами Верховного Совета единодушно избраны руководители Коммунистической партии и Советского правительства.

В период с 27 по 29 июля 1971 года в Бухаресте состоялась XXV сессия Совета Экономической Взаимопомощи. В работе сессии приняли участие делегации стран — членов СЭВ, возглавляемые членом Политбюро ЦК БКП, Председателем Совета Министров НРБ тов. С. Тодоровым, членом Политбюро ЦК ВСРП, Председателем рабочего революционного правительства тов. Е. Фоком, членом Политбюро ЦК СЕПР, Председателем Совета Министров ГДР тов. В. Штофом, членом Политбюро ЦК МНРП, исполняющим обязанности Председателя Совета Министров МНР тов. С. Лувсаном, членом Политбюро ЦК ПОРП, Председателем Совета Министров ПНР тов. П. Ярошевичем, членом Исполнительного комитета и Постоянного Президиума ЦК РКИ, Председателем Совета Министров СРП тов. И. Е. Маурером, членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгиным, членом Президиума ЦК КПЧ, Председателем правительства ЧССР тов. Л. Штругалом. В сессии участвовала делегация СФРЮ, возглавляемая первым заместителем Председателя Союзного исполнительного веча СФРЮ тов. А. Грличичем. В работе сессии принял участие секретарь Совета Экономической Взаимопомощи тов. Н. В. Фадеев. Председательствовал на сессии Советская делегация — Социалистической Республики Румынии, Председатель Совета Министров СРР тов. И. Г. Маурер.

## Центральному Комитету Южно-Африканской коммунистической партии

Дорогие товарищи! Центральный Комитет КПСС поздравляет братскую Южно-Африканскую коммунистическую партию, старейшую марксистско-ленинскую партию Африки с 50-летием со дня основания. На протяжении всей своей истории ЮАКП самоотверженно борется против гнета расистской диктатуры, за свободу африканского народа и торжество дела демократии и социализма в Южной Африке. Деятельность вашей партии является примером верного служения интересам трудящихся. Расистские власти поставили ЮАКП вне закона, обрушили на нее жестокие репрессии. Но ни тюремные застенки, ни пытки и казни не сломили революционной воли южноафриканских коммунистов. Они идут в авангарде рабочего и национально-освободительного движения страны, поднимают массы на борьбу против человеконенавистнического режима апартеида. Южно-Африканская компартия выступает как активный пропагандист научного социализма на африканском континенте, дает отпор попыткам правых и «левых» ревизионистов подорвать революционные принципы марксизма-ленинизма и позартского интернационализма, вносит важный вклад в укрепление единства международного коммунистического движения. От имени коммунистов и советского народа желаем вам, дорогие товарищи, новых успехов в вашей мужественной и справедливой борьбе.

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## РАСПРАВЫ В СУДАНЕ

Кампания арестов продолжается. Нью-Йорк, 29. (ТАСС). По сообщению западных информационных агентств, в Судане продолжаются аресты членов Суданской коммунистической партии. За последние сутки, передают агентство АП, смывался на заявление представителя суданского правительства, было арестовано 24 коммуниста, среди которых бывший заместитель министра жилищного строительства Салах Мазар. (Комментарий обозревателя и сообщения о протестах советской и международной общественности против репрессий в Судане читайте на 4-й стр.)

## КОММУНИКЕ о XXV сессии Совета Экономической Взаимопомощи

С сообщением по вопросам, внесенным на обсуждение сессии, выступил заместитель Председателя Совета Министров СРР, председатель Исполнительного комитета СЭВ тов. Г. Родулеску. Руководители коммунистических и рабочих партий и главы правительств стран — членов СЭВ на XXII (специальной) сессии, проведенной в Москве в апреле 1969 г., определили основные задачи и принципиальные направления дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ применительно к конкретным историческим условиям современного этапа строительства социализма и коммунизма. В соответствии с этими принципиальными решениями XXV сессия Совета Экономической Взаимопомощи приняла единогласно комплексную программу дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ. Разработанная коллективными усилиями всех государств — членов Совета Коммунистической Взаимопомощи программа рассчитана на поэтапную реализацию в течение 15—20 лет. Новые задачи и соответствующие им методы и формы социалистической экономической интеграции, вышедшие из конкретной программы, основываются более чем на 20-летнем опыте сотрудничества стран — членов СЭВ, на их опыте специализации и кооперирования производства, координации пятилетних планов развития народного хозяйства. Под руководством своих коммунистических и рабочих

партий, на основе сочетания собственных усилий с развитием взаимного сотрудничества страны — члены СЭВ добились за этот период крупных успехов во всех областях социально-политической и экономической жизни. Промышленное производство в странах — членах СЭВ в 1970 г. увеличилось по сравнению с 1960 г. почти в 6,8 раза, тогда как в развитых капиталистических государствах — только в 2,8 раза. В результате взаимного сотрудничества стран — членов СЭВ созданы многие новые отрасли промышленности, построены сотни крупных хозяйственных объектов. Взаимный товарооборот стран — членов СЭВ за последние 20 лет увеличился более чем в 7 раз; созданы надежные предпосылки для его роста в текущем пятилетии еще почти на две трети. Осуществляется широкий обмен научно-техническими достижениями и передовым производственным опытом. Успехи, достигнутые в развитии стран — членов СЭВ, вся практика деятельности СЭВ свидетельствуют об огромных возможностях, заложенных в социалистическом общественном строе, в международном социалистическом разделении труда, доказывают высокую объективность, совместных действий социалистических государств, их способность коллективно находить наиболее целесообразные решения сложных задач, содействующие укреплению мощи всего социалистического сотрудничества. В этих успехах проявилась активная роль Совета Экономической Взаимопомощи как организации экономического сотрудничества нового типа, объединившей усилия равноправных, суверенных социалистических государств. В основу всей работы СЭВ положены принципы социалистического интернационализма, уважения государственного суверенитета, независимости и национальных интересов, невмешательства во внутренние дела стран, полного равноправия и добровольности, взаимной выгоды и товарищеской взаимопомощи. Социалистическая интеграция не сопровождается созданием наднациональных органов. Именно этими принципами будут руководствоваться страны — члены СЭВ и в процессе дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, реализуя принятую на сессии комплексную программу. Участники сессии исходят из того, что углубление и совершенствование экономического и научно-технического сотрудничества и развитие социалистической экономической интеграции представляют собой сознательно в плановом порядке регулируемый коммунистическими и рабочими партиями и правительствами стран — членов СЭВ процесс международного социалистического разделения труда, сближения их экономик и формирования современной, высокоэффективной структуры национальных хозяйств, постепенного сближения и выравнивания уровней их экономического развития, формирования глубоких и устойчивых связей в основных отраслях экономики, науки и техники, расширения и укрепления на этой

(Окончание на 4-й стр.)

# ДОВЕРЕНИЕ УПАВЛЯТЬ

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

«Жизнь непрерывно повышает требования к кадрам. Нам нужны люди, сочетающие высокую политическую сознательность с хорошей профессиональной подготовкой, способные со знанием дела решать вопросы развития экономики и культуры, владеющие современными методами управления».

Перечитывая эти строки из Отчета доклада ЦК партии XXIV съезду КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК тов. Л. И. Брежнев, невольно вспоминаешь одно из заседаний бюро областного комитета партии, на котором рассматривался кадровый вопрос. Вот вносится предложение — рекомендовать на должность директора Ново-Уфимского нефтеперерабатывающего завода Хуррашина Талгата Закировича. К молодому человеку, которому поручается столь ответственный пост, обращаются пристальнейшим образом присутствующие. И это понятно. Ново-Уфимский завод — флагман нефтепереработки в Башкирии, да и, пожалуй, в стране. От того, кто возглавляет его, во многом зависят успехи в благословенном нефтяном регионе.

Большую работу в развитии завода выполнил Хуррашин Талгат Закирович. К молодому человеку, которому поручается столь ответственный пост, обращаются пристальнейшим образом присутствующие. И это понятно. Ново-Уфимский завод — флагман нефтепереработки в Башкирии, да и, пожалуй, в стране. От того, кто возглавляет его, во многом зависят успехи в благословенном нефтяном регионе.

Сменивший на этот счет член бюро обкома партии не было. Хуррашин вырос на наших глазах. Парнишкой пришел на завод. Был машинистом в механизме, изучил производство закончил нефтяной институт. В последние времена работал парторгом завода. Коммунисты, все рабочие уважают его за глубокое знание дела, живой, сметливый ум, общительность. Прежде чем рекомендовать Хуррашина на пост директора, обком посоветовался с партийным активом предприятия. Были рассмотрены кандидатуры, но все же лучшим считали Хуррашина.

Позже, бывая на заводе, работники отдела обкома партии внимательно следили за первыми шагами молодого руководителя, указывая на те или иные недостатки. Не все, конечно, шло гладко. И все же было видно, что в полборе кандидатура на пост директора коммунисты предприятия, бюро обкома партии не ошиблись. Завод стал уверенно наращивать мощности, повышать качество продукции,

как его проводит объединение, то есть отрасль в минувшем. У заводских работников организации труда, разные экономические возможности. И создать единый, справедливый для всех материальный стимул — дело непростое. Но наши специалисты нашли выход: 30 процентов экономики заработной платы перечислять фонд объединения, в предприятии возвращать ее уже в зависимости от достигнутого уровня производительности труда. В результате эксперимента на заводе объединение было выисковано более 4.000 человек. Их направляли на освоение новых цехов, предприятий. Объем производства в 1970 году вырос по сравнению с 1968 годом на 12,5 процента, производительность труда — на 16 процентов, при увеличении заработной платы на 13,5 процента.

Достигнутому успеху во многом способствовала большая работа партийных организаций по воспитанию и повышению квалификации кадров. Только за последние годы восемь руководящих работников предприятия объединения защитили кандидатские диссертации. В заочной аспирантуре учатся 32 специалиста. В течение минувшей пятилетки закончили без отрыва от производства вузы 576 и техникумы — 858 человек. Многие работники объединения прошли переподготовку в Московском нефтяном институте им. Губкина, в вузах и учебных комбинатах республики.

Большую работу по воспитанию кадров оказало и постановление ЦК КПСС Совета Министров СССР «О мерах по совершенствованию и удешевлению аппарата управления». Упрощение структуры, ликвидация параллельно действующих организаций и служба дают возможность направлять сотни высвободившихся квалифицированных работников непосредственно в цех, на стройку, в колхозы и совхозы. В аппарате управления более четко распределены функции, повысилась персональная ответственность за состояние дел.

Мы не можем, однако, сказать, что у нас все кадровые вопросы решены. Порой приходится слышать: «Вернется, как белка в колесе. Да разве вводу один человек?» И директор завода и в отпуске, и в командировку следит с опаской: не провалит ли, мол, без него план? Вернее так: люди приходят в партийный комитет за сочувствием, хотя заслуживают осуждения. Не велика цена руководителю, если он не воспитал достойных помощников, не доверят им.

Такие примеры — не исключение. Мы стараемся всемерно развивать в работниках такие качества, как чувство нового, умение видеть перспективу развития производства, заглядывая в будущее, находить верные пути к решению возникающих задач. О том, какое значение имеет это, хорошо говорит эксперимент, проведенный объединением «Внепнефтехимзавод» с мая 1969 года. Суть его в том, чтобы с меньшим числом работников получать больше продукции, снизить ее себестоимость. Такой эксперимент, как известно, первыми начали американские химики. Но наш вариант гораздо сложнее, так

# ШИРОКИЕ ПРАВА, БОЛЬШИЕ ОБЯЗАННОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

законодательство предоставляет районным и городским Советам широкие полномочия в области строительства, планировки и застройки населенных пунктов. Законопроект предусматривает расширение и уточнение прав Советов по осуществлению народного контроля, по обеспечению социалистической законности, охране государственного, общественного порядка и прав граждан. Принятие представленных на рассмотрение Верховного Совета РСФСР законопроектов, сказал С. Г. Ватнев, создаст прочную правовую основу для всей обширной и многосторонней деятельности районных и городских Советов, укрепит их связь с населением.

Затем по докладу развернули прения. Выступил депутат Ю. А. Шабалов — председатель исполкома Куйбышевского райсовета города Ленинграда. А. А. Пущкарев — председатель исполкома Свердловского горсовета, А. П. Шюрик — секретарь Омского обкома партии и другие.

Сессия единогласно приняла законы «О районном Совете депутатов трудящихся РСФСР» и «О городском, районном и городском Совете депутатов трудящихся РСФСР». Принято также постановление Верховного Совета РСФСР, в котором предусмотрено ввести в действие эти законы с момента их опубликования. Этим же документом Президиум Верховного Совета РСФСР поручено привести законодательство республики, а Совету Министров Российской Федерации — решения правительства в соответствие с новыми законами.

Вечернее заседание началось с обсуждения четвертого вопроса повестки для сессии

«О проекте Закона РСФСР о здравоохранении». С докладом выступил депутат С. И. Сергеев — ректор Хабаровского медицинского института. Он подчеркнул, что на XXI съезде партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев говорил о сохранении здоровья советских людей и увеличении продолжительности их жизни как о предмете постоянной заботы партии и государства. Съезд выдвинул в качестве главной задачи пятой пятилетки существенное повышение благосостояния трудящихся. Намеченная партия широкая программа социальных мероприятий должна быть осуществлена в дальнейшем укреплено здоровье населения нашей страны.

Огромная работа по улучшению здравоохранения проведена в минувшей пятилетке. Значительные успехи достигнуты в Российской Федерации, которая по обеспеченности населения врачами превосходит любую капиталистическую страну. Докладчик сообщил, что в 1971—1975 годах в СССР будет подготовлено 213 тысяч врачей, 570 тысяч фельдшеров, медицинских сестер, в том числе в РСФСР — 100 тысяч врачей и 350 тысяч медицинских работников средней квалификации. К 1975 году в республике общая численность врачей достигнет 477 тысяч, а среднего медицинского персонала — около полутора миллионов.

Важным этапом в законодательном закреплении достижений в области здравоохранения и гарантий прав граждан, говорится далее в докладе, явилось принятие Верховным Советом СССР Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о здравоохранении. Теперь подготовлен проект Закона РСФСР о здравоохранении, в разработке которого активно участвовали члены постоянных комиссий Верховных Советов Федерации и автономных республик, депутаты местных Советов, заинтересованные министерства и ведомств, юридические и медицинские научные и учебные учреждения.

Депутат С. И. Сергеев охарактеризовал далее основные положения проекта Закона РСФСР о здравоохранении, который предлагается ввести в действие с 1 ноября 1971 года. Одна из статей проекта закона возлагает ответственность за охрану здоровья населения на все государственные органы, предприятия, учреждения и организации. В проекте закона закрепляется право каждого гражданина РСФСР на охрану его здоровья.

При подготовке законопроекта были учтены требования Программы партии и решения XXIV съезда КПСС о повышении роли общественных организаций в управлении учреждениями здравоохранения. В прениях по докладу выступили депутаты: А. Г. Мамонтов — заведующий хирургическим отделением Люберецкой центральной районной больницы (Московская область), А. И. Крылов — секретарь Красноярского крайкома КПСС, Т. А. Куницына — заведующая кафедрой Саратовского медицинского института, А. Г. Соколин — председатель исполкома Ивановского областного Совета, В. В. Трофимов — министр здравоохранения РСФСР.

Сессия единогласно приняла Закон РСФСР о здравоохранении и постановление, согласно которому этот закон будет введен в действие с 1 ноября 1971 года. 30 июля сессия Верховного Совета РСФСР продолжит работу.

(ТАСС.)

ПЛЕНУМ ЦК  
КОМПАРТИИ  
МОЛДАВИИ  
КИШИНЕВ, 29. (Корр. «Правды» П. Богатенков). Составляет пленум ЦК Компартии Молдавии, обсудивший доклад первого секретаря ЦК И. Болдула «Об организаторской и массово-политической работе по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС». Участники пленума говорили о том, что трудящиеся республики активно включились в выполнение задач, намеченных съездом, развернули соревнование за досрочное выполнение планов первого года девятой пятилетки.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

## ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

29 июля член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. А. П. Кириленко принял члена Политбюро, секретаря ЦК ПТВ, специального советника делегации ДРВ на парижских переговорах по Вьетнаму тов. Ле Дык Тхо.

В ходе беседы, которая проходила в теплой, сердечной атмосфере, были обсуждены вопросы, связанные с дальнейшим укреплением дружбы и сотрудничества между СССР и ДРВ, развитием отношений в Индонезии. С советской стороны было отмечено, что выдвинутые делегацией ВРП РЮВ новые предложения на переговорах в Париже 1 июля с. г. явились важным конструктивным шагом в направлении решения вьетнамской проблемы на основе законных интересов и прав народа Вьетнама. Эти предложения нашли широкую поддержку в Советском Союзе, других социалистических странах и по всему миру.

КПСС и Советское правительство со своей стороны будут и впредь делать все необходимое для того, чтобы содействовать торжеству справедливого дела вьетнамского народа, патриотов Лаоса и Камбоджи.

Тов. Ле Дык Тхо подчеркнул, что вьетнамский народ приспосабливается стремлению бороться и победить. Это стремление вьетнамского народа остается неизменным, и никакие коварные замыслы Вашингтона не в состоянии поколебать его решимость довести до победы свою справедливую борьбу. Тов. Ле Дык Тхо назвал искреннюю благодарность ЦК КПСС и Советскому правительству за постоянную помощь и поддержку борьбы вьетнамского народа.

## «Мелочь», сулящая миллионы

КАРАТАУ (Диканьбульская обл.), 29. (Вестн. корр. «Правды» А. Чегаев). Обогатительная фабрика горнохимического комбината перешла на переработку попутной смальды — фосфоритной мелочи. В процессе выпуска товарной руды много фосфоритов превращается в мелочь, идет в отходы. На руднике «Аксай» из них уже сложена целая гора. Не меньше ее и в Диканьбате.

Специалисты комбината совместно с учеными Москвы и Ленинграда провели тысячи опытов, чтобы освоить обогащение мелочи по строению и химическому составу руды Аксай и подступиться к использованию мелочи. Кропотливый труд увенчался успехом. На фабрике создана поточная линия превращения аксайской мелочи в стандартный концентрат. Новая, более экономичная схема флотации внедрена в обогащение фосфоритов «Молодежного». Использование мелочи уже в этом году сэкономит государству не менее 1,200 тысяч рублей и заметно снизит себестоимость руды.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

Вместе с тем пленум подчеркнул, что ряд партийных комитетов и первичных организаций не проявляет инициативы в выполнении важных хозяйственных и политических задач. Острой критике подверглись руководители республиканских министерств пищевой, легкой промышленности, мелкиранной и водного хозяйства.

## Комплекс-богатый ЖЕЛЕЗНОГОРСКИЙ

(Нурдженская обл.), 29. Строители и горняки КМА ввели в строй второй очередь «Минеральной». Ее протяженность — три километра, мощность — 5,5 тысяч кубометров в час по первому этапу в 5,5 тысяч кубометров по разрывной породе.

## ЗА НЕВЕДИМЫМ БАРЬЕРОМ

Правда, когда тема включается в министерский план по новой технике, ей не отказывают ни в активном стимулировании, ни в своевременном материально-техническом снабжении. Но в планах конструкторских бюро такие темы составляют, как правило, очень малую долю.

Особенные силы конструкторов поощряют «свою» работу. И хотя от министерской она часто не отличается сложностью, ни важностью — полезную отдачу такой теме часто не учитывают. А это порождает неудовлетворенность конструкторов своей работой, необязательность поисков и выбора лучших решений.

Начесть, что в конструкторской организации не все опытные квалифицированные специалисты, наиболее творческую часть коллектива.

Быстрое продвижение в производство научных достижений и конструкторских разработок — одно из решающих условий роста эффективности производства. Сейчас идут настоятельные поиски новых, более действенных форм внедрения научно-технических достижений ученых, конструкторов, производственников. Но на этот путь лишь начинают «заедать» лишь прокучиваются она вхолостую лишь из-за того, что допущена неадекватность в планах, то, разумеется, необходимо прежде всего улучшить планирование. Тем более, если в конструкторском бюро, и предприятия, им обслуживаемые, подчинены одному министерству.

Особый вопрос — экспериментально — производственная база филиала. Многие предприятия, приспосабливаясь к работе конструкторов, изобретателей сейчас в малореспособных мастерских филиала. Ничего паразитного на мастерские не может быть, а это не может не отразиться на темпах автоматизации предприятий.

По профессии я скульптор. И, естественно, часто забывалось над природой монументального искусства. Обращаясь к своему широкому кругу современников, оно по глубокой сути своей адресуется через века — и затрагивает зрителя. Насколько же велика долг каждого художника-монументалиста? Воистину — долг перед историей...

Когда я думаю о современной скульптуре, она видится мне прежде всего как летопись великих дел народа, важнейших событий, воплощение двухдвухдвух мечты и реальности. Ее развитие лежит, на мой взгляд, на пути повышения степени художественного обобщения. Верю, что в самом недалеком будущем наша скульптура с небывалой еще силой воплотит такие понятия, как «Революция», «Мир», «Труд», «Человек», «Космос», «Братство», «Свобода».

Этот путь намечается уже сегодня. В памятные жертвенные фазисы в Саласпилсе под Ригой поражает огромная эмоциональная действительность всего ансамбля. Он убеждает, как документ страшной человеческой трагедии и в то же время как символ веры в несомненность человека. Авторы образуют в языке символов, понятных каждому, к героической патетике. Этот же язык я узнаю и в мемориале Пискаревского кладбища в Ленинграде.

Хотел бы подчеркнуть: воплощая в гранит и бронзу большую гражданственную мысль, мы не должны бояться языка символов в аллегориях, выражающих сокровенный смысл времени. Перед нами, скульпторы, стоит задача заставить и металл, гранит, камень, дерево, новые современные материалы заговорить во весь голос о своей эпохе, передать напряженный ритм времени, драматическую борьбу, революционное обновление жизни. А это означает необходимость передать в первую очередь красоту, нравственную силу человека этой эпохи.

# КАМЕННАЯ ЛЕТОПИСЬ

## ХУДОЖНИК И ВРЕМЯ

Ее произведения будут посвящены темам жизни наших соотечественников, их благородного труда, строительства нового государства, счастья людей, борьбы за социальную справедливость. Мы познакомимся с национальными художественными школами, которые унаследовали разные традиции, обладали своими особенностями видения мира. Мы сможем еще раз воочию убедиться, что в каждой республике работают замечательные таланты, к «голосу» которых прислушиваются во всей стране. Опираясь на национальные традиции, искусство союзных и автономных республик в богатейшем опыте мирового искусства.

Их творчество — это не случайное явление в истории культуры, это — сознательное творчество, которое обретает порой характер следы моды. В частности, в последние времена широко распространился интерес к народному искусству «примитиву». Несомненно, в нем есть и большая привлекательность и мудрость, как во всяком фольклоре. В нем отражены и некоторые черты национального характера, национальной психологии и пластической гармонии. Но было бы неразумно, на мой взгляд, слепо копировать «примитив» в особый жанр, противопоставляя его сложности и драматизму современной жизни. Подлинное художественное обновление национального искусства происходит на магистральном пути новаторского обновления к важнейшим темам жизни людей, к духовной и нравственной сферам народного бытия.

За последние десятилетия наше искусство во многом преодолело фотографичность и иллюстративность, черты натурализма, ложную наглядность. Было создано немало подлинных художественных ценностей. Мы познакомились с героями трудовых будней — мужественными, сильными людьми, которые строили электростанции, поднимали целину, открывали новые месторождения руд, двигали вперед науку. Но было бы грехом умалчать, что иные мастера, стремясь утвердить духовное величие своего героя, частенько добивались этого чисто внешними приемами. Вместо подлинной — через раскрытие характера — монументализации образа человека дело сводилось к непомерному увеличению размеров скульптур, картин, графических листов. В работе над произведениями искусства нередко проявля-

лась бескрылая механистичность... Мы являемся свидетелями активного взаимодействия и взаимообогащения разных жанров искусства, смежных областей творчества. Используются все, что позволяет глубже и ярче раскрыть внутренний мир человека, его эстетологию, что может содействовать обобщению, типизации образа. И это естественно. Все искусство связано друг с другом. Но, думается, не следует при этом забывать, что все-таки каждое из них решает свои проблемы. Механическое же сочетание приемов разных жанров в искусстве может породить лишь электизм.

Как же бороться со всякого рода волюнтаризмом или вольной профанацией искусства? Путей много. Тут и величайшее обсуждение работ художников, в том числе в печати. И неутомительная требовательность со стороны тех, от кого зависит, дать или не дать «зеленый свет» произведению искусства. Хорошее средство борьбы за большое искусство — открытие конкурсов. Мы в Литве проводим их регулярно, и это помогает найти наиболее удачное решение художественной задачи. Да, такие конкурсы отнимают много времени, много творческих сил, но все это, как говорится, окупается. К слову сказать, недавно мы, художники Литвы, вместе с Союзом художников в Министерством культуры Белоруссии решили провести межреспубликанский конкурс на лучший памятник партизанам — белорусам и литовцам. В нем найдут отражение братские дружба между двумя советскими республиками.

Победы нашего монументального искусства связаны с созданием образа героя времени, воплощающего лучшие черты характера нового человека, его нравственное совершенство, глубину и силу его интеллекта.

Мы хотим видеть в искусстве полноту правды — пусть это будет выражением радости или трагедии, праздника или грусти. Пусть человек чувствует любовь, и она зовывает к новым краскам. Определяющая, главная черта современного советского искусства — радость узнавания нового в жизни, уверенность в оптимизме. Быть одним из творцов его — почетно для любого художника.

Костас БОГДАНАС.

### Водопроводные артерии Туркмени

АШХАБАД, 29. (ТАСС). Начаты работы по расширению системы централизованного водоснабжения туркменского областного центра Мары. Цель их — обеспечить уже в текущем году бесперебойное поступление пресной воды в новые жилые массивы города.

За последние время в Туркмении пущены в эксплуатацию водопроводные сети в районных центрах Сапар-Чага, Кызыл-Ат-рек. Такие же артерии сооружаются в городах Ташауз и Керки. К концу пятилетия на централизованное водоснабжение должны перейти все города и большинство крупных районных центров республики.

Красноводск по проекту получит воду из Каракумского канала, голубая лейка которого пойдёт к району Казанджика. Отсюда вода будет подаваться также в Нейбит-Даг и Челекен.

### БФС — универсальный реактор

ОБНИНСК, 29. (ТАСС). Городского атома Обнинск отметил 10-летие БФС — большого физического стелда. Эта установка служит для моделирования крупных промышленных реакторов на быстрых нейтронах. На БФС проходили испытания все типы быстрых реакторов, созданные в нашей стране.

От БФС нити таунася в будущее атомной энергетики, к сверхмощным атомным электростанциям. В беседе с корреспондентом ТАСС руководитель установки Ю. А. Казанский рассказал: промышленный реактор — это внушительное и дорогое сооружение. Прежде чем его построить, необходимо проверить все его исходные данные на специальных испытательных стендах. Роль такого «инструмента» и выполняет БФС — универсальный реактор. Он позволяет «сложитесь» в натуральную величину активную зону реактора любой мощности и конструкции. Новый пятилетний план предусматривает промышленное освоение реакторов на быстрых нейтронах. Они представляются наиболее перспективными. Исследовательские работы по проектированию новых реакторов с помощью БФС в Обнинске продолжают успешно.

## ОТКЛИКИ, РЕПЛИКИ ЕЩЕ РАЗ ОБ ЭЛЕКТРОСТАТИКЕ

11 декабря 1970 года в «Правде» была опубликована заметка А. Стрелева «Хвалит-грозит». Отклики на нее пошли не только в редакцию, но и в лабораторию, где создавался халат. Поскольку затронута и эстетическая проблема вызвала интерес, редакция попросила автора изобретения ответить на вопросы читателей через газету.

О статическом электричестве сегодня говорят и пишут много. В промышленности полупроводников и в радиотехнике оно скапливается на качестве продукции. Электростатические заряды проявляются даже в том случае, когда на человеке скапливается совершенно неощутимый заряд. Особую опасность заряды представляют для электронно-вычислительных машин и автоматик, где они могут искажать результаты вычислений и режимы работы тех устройств, которыми управляет автоматика.

В химической промышленности заряды возникают практически на всех передачах сырья и материалов начиная от поступления их на завод и кончая вывозом готовой продукции. Заряды вредны еще и потому, что притягивают к изделию пылинки, несущие на себе заряд другого знака, и тем самым портят особо чистые продукты.

В бумажной и полиграфической промышленности сильные электростатические заряды возникают в процессе изготовления и переработки бумаги, печатания на ротационных машинах и при плоской печати. Листы бумаги или прилипают

друг к другу, или взаимно отталкиваются, что приводит к браку, большому отходу.

Эти примеры можно продолжить, но в сказанного достаточно, чтобы судить о серьезности проблемы борьбы с электростатическими зарядами. Потребность в халатах огромна. Вот почему ВЦСПС обратилась с письмом в Министерство промышленности СССР тов. Н. Тарасову и поставила вопрос о том, что надо быстрее организовать выпуск миллиона штук таких халатов. Хотя антиэлектростатические халаты чрезвычайно просты в изготовлении, производство их налаживается с трудом, и предприятия вынуждены выпускать их своими силами. Но халат, изготовленный без соблюдения необходимых технологий, не всегда выполняет свои функции. А между тем правильно изготовленный халат — надежное и эффективное средство защиты от электростатических зарядов. Пример с халатом служит ярким подтверждением эффективности внедрения научных новшеств. На его разработку, испытания было затрачено всего несколько тысяч рублей. А на предприятиях со специфическими условиями произ-

водства экономия может достигать нескольких десятков и даже сотен рублей в день на каждый примененный халат. А как оценить сложную работу людей, которые ликвидировали от электростатических зарядов?

Второй вопрос — более сложный — об антиэлектростатическом пластике. Это тоже надежное средство защиты людей от электростатических зарядов. Пластик должен отвечать ряду требований. Такой материал нашей промышленностью выпускается, но вся беда в том, что он черного цвета. Не всегда его можно применить. Наша лаборатория совместно с минеральными комбинациями «Стройластмасс» разработала антиэлектростатический пластик, по своим качествам не уступающий зарубежным образцам, а по способу производства значительно проще.

Задача в том, чтобы в кратчайший срок доставить технологически до использования на заводе. Может быть, целесообразно создать на комбинате специальную группу по разработке технологии изготовления такого пластика. Финансирование этих работ охотно примет на себя организация, от которых поступили заявки на этот пластик.

С. ОРЛОВ, Руководитель лаборатория электробезопасности ВНИИпротектормонтаж, г. Москва.

## «ПОМЕШАЛА» ХОРОШАЯ ПОГОДА

Недавно мне довелось побывать в Старой Руссе. Поинтересовался работой торговых предприятий. И выяснил неприятную картину. Запасы прошлогодних овощей в торговле неслились, свежих не завезли. А через несколько дней в корреспонденции пункт поступил сигнал из Парфина совершенно нового порядка. «Спрашивали: куда сдать огурцы? Об этом писала также газета «Новгородская правда». Что же получили в одном из магазинов огурцы нет, в другом их не принимают. А ведь от Старой Руссы до Парфина рукой подать.

Подобные факты есть и в других городах области. Так, например, работники новгородской базы «Доловощторг», ожидая снижения закупочных цен, отказались принять огурцы, привезенные из колхоза «Урожай» в совхоза «Красный ударник».

«Звенева совхоза» «Сичевка» В. Акимов пишет в редакцию, что и в прошлом году было много неполадок со сдачей овощей. Возили огурцы в магазини Парфина. Их нигде не брали. С трудом сдавали на перевалочный пункт. Ничего история повторяется.

— Моя просьба такая, — заключает В. Алексеев. — Помогите сдать огурцы. Ведь не можем же мы их возращать в хозяйство. Это прямой убыток и для нашего совхоза, и для государства. Да и население овощи нужны.

Мы поинтересовались, почему так получается.

— Это единичные случаи, — да ты они произошли не по нашей вине, — пытаются найти оправдание работники Парфинского торгова. — Мы не рассчитывали, что так рано и в таком количестве поступят огурцы. Да к тому же эта партия шла сверх графика...

С формальной точки зрения работники торгова правы. Но ведь огурцы растут не по графику? Вот уж поистине редкий случай, когда «помешала» хорошая погода!

Значит, недальновидны были работники торгова, если не предусмотрели всего этого, не подготовились к приему большого количества продукции на случай высокого урожая.

Кстати говоря, можно было сделать и так: переработать грузы в магазини Парфина. Ведь в поселке Пола, где находится управление Парфинского потребительского общества, не было в продаже огурцов. Но не сделали этого.

Парфинский райисполком и Новгородский облпотребсоюз приняли меры по первым тревожным сигналам. Это хорошо. Но не повторяется ли подобные факты с заготовками вьрьды, когда начнется массовая сдача овощей? Тем более что недостатки устраняются медленно. К тому же у всех в памяти урожаи прошлого года, когда в пору заготовок капусты, помидоров, огурцов их прием заготовочными областрессора и управлением торгова в ряде мест был организован неудовлетворительно. По этой причине в Парфин-

ском, Боровицком и Новгородском районах часть продукции осталась неприкрытой. Овощеводы Новгородского района вынуждены были на протяжении тысяч тонн капусты срочно искать покупателя, а 500 тонн — скормить скоту.

Уроки прошлого года не всели учены. Старорусский торгова оказался не готовым к новому заготовочному сезону. Десятки контейнеров для картофеля не отремонтированы, не приведены в порядок бурты. Не все сделано для бесперебойной приемки продукции. Слабление населения овощами не налажено. В столловых сетях салатов из свежих капусты, картофеля.

Новгородский обком партии и облпотребсоюз провели заседание торгова работников, на котором обсуждался этот вопрос. Принято специальное постановление бюро обкома КПСС. Взято твердое обязательство, намерение областными организациями, своевременно и четко выполняться.

Торговые организации вступили в ответственную пору. В это время любые неполадки, всякая нераспорядительность и беззаботность особенно нелетеримы. Перебоя в продаже овощей вызывают законные нарекания населения. Чтобы избежать этого, необходимо устранить все барьеры на пути доставки продукции к потребителю.

И. ВИНОГРАДОВ, (Корр. «Правды»), Новгородская область.

### Выставка в горкоме

ТАЛЛИН, 29. (Корр. «Правды» И. Рейды). Недавно здесь по инициативе горкома партии проводилась выставка товаров народного потребления, выпускаемых на предприятиях тяжелой промышленности города. Это была своего рода иллюстрация к материалам, обсуждавшимся на заседании бюро городского комитета. Бюро отметило, что значительную работу по организации выпуска товаров широкого потребления проводит комитеты машиностроительного завода «Ильмаринен», радиотехнического завода «Рута», электротехнического завода имени М. И. Калинина и некоторых других. В нынешнем году желая индустрия Таллина изготовит таких товаров на 21 миллион 600 тысяч рублей — значительно больше, чем прежде.



# КАК РОЖДАЕТСЯ СИСТЕМА

## МАРШРУТЫ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Теперь в промышленности и на транспорте уже не представляют собой редкость автоматизированные системы управления технологическими процессами и более эффективные. Часто их год от года растет. Отрицать, что и времени на создание систем расходуется все меньше. Только за последние два года сроки проведения сопоставимых работ по автоматизированным системам управления технологическими процессами сократились в среднем на 20—25 процентов. Вместе с тем более четко выявились и организационные недостатки в этом большом и важном деле. О некоторых из них стоит сказать подробнее, поскольку они по сей день еще не устранены.

В ряде отраслей промышленности до сих пор не определены типизированные технологические решения даже для одинаковых производств, что затрудняет внедрение автоматизации. С этим пришлось встретиться, к примеру, на нефтедобывающих предприятиях. Здесь долгое время существовали автономные схемы обустройства промыслов с использованием самых разнообразных видов оборудования, форм контроля и обслуживания. В связи с этим для нефтепромыслов приходится разрабатывать сотни разновидностей приборов и средств автоматизации. Недтяники немало потрудились, чтобы унифицировать технологические решения и обустройство своих предприятий. Это резко ограничило номенклатуру агрегатов и технических средств для автоматизации управления всеми процессами нефтедобычи.

Сейчас автоматизированные системы создаются коллективными усилиями самых различных организаций. Однако главного, «генерального» исполнителя, ответственного за всю работу в целом и, следовательно, направляющего деятельность других исполнителей, как правило,

попадает в обстановке объективности и высоких требованиях к выполненным работам. Но когда система создается в отраслях собственными силами, то нередко вместо придирчивых испытаний приходит своего рода «самосадов». Ведь и исполнителю, и заказчику — в одной отрасли. Поэтому требовательность к оценке технического уровня системы нередко снижается.

Видно, для приема автоматизированных систем управления, независимо от отраслевой принадлежности их разработчиков, надо обязательно создавать межведомственные комиссии с участием представителей Министерства приборостроения, средств автоматизации и систем управления как наиболее компетентной в этом деле организации. Пока что об этом удалось договориться лишь с министерствами черной металлургии, нефтяной промышленности и промышленности строительных материалов.

Партия и правительство постоянно работают о том, чтобы в создании автоматизированных систем управления и внедрения вычислительной техники в народное хозяйство создавались основы государственного подхода к решению этой проблемы. Практика отраслевых взаимоотношений все яснее выявляет наиболее эффективные организационные формы развития работ в области автоматизации управления. Речь идет прежде всего о более глубокой отраслевой специализации в этой области и о том, чтобы организация приборостроения, средств автоматизации и систем управления больше вы-

полняли заказов на разработку и внедрение прежде всего типовых образцов автоматизированных систем для различных отраслей народного хозяйства. Однако и на этом пути не все обстоит гладко.

Дело в том, что комплексная деятельность по созданию и сдаче автоматизированных систем управления «под ключ» пока еще не складывается ни в традиционные рамки планирования и отчетности министерств, ни в типовые структуры его организации. Самая ответственная часть этой деятельности — оказание научных, проектных и монтажно-наладочных услуг отраслям народного хозяйства — в акте министерства по сей день не выносятся, развитие работ нередко затрудняется нехваткой материальных ресурсов. Все это хотя и не оправдывает, но в какой-то мере объясняет, почему еще количественные результаты внедрения систем малы по сравнению с общими объемами народного хозяйства. Мы научились создавать головные образцы систем. Теперь предстоит ускорить их широкое распространение.

Растущие масштабы внедрения автоматизированных систем управления технологическими процессами в целом требуют дальнейшего улучшения организации работ. По нашему мнению, теперь уже нет нужды в том, чтобы Госкомитет по науке и технике координировал взаимоотношения между министерствами — потребителями автоматизированных систем, их разработчиками и поставщиками технических средств. Вероят-

### Готовятся кадры рабочих

Лето в профессионально-технических училищах

Прошли квалификационные выпускные экзамены у трехсот юношей и девушек, обучающихся в профессионально-техническом училище № 1 при Московском автозаводе имени Лихачева. Им присвоены рабочие разряды. ЗИЛ получает новое пополнение. Главное напутствие молодой смены от ветеранов завода: быть достойным наследником трудовой славы московских автобилетостроителей.

Среднее ПТУ. Каким ему быть? Как наилучшим образом сочетать обучение ребят рабочей профессии и освоения наук? Об этом шла речь на семинаре директоров средних профессиональных училищ Российской Федерации, который состоялся в г. Свердловске.

Выпускников Социнского торгового училища можно встретить за прилавками многих магазинов, в столовых, ресторанах. Около 500 выпускников в этом году пополнят сферу обслуживания города-курорта. Впервые слушат экзамены квалификационной комиссии группы лаборант-контролеров, метралога и оформителей, обучавшихся в течение двух лет.

Профтехучилище № 6. Мязновысского нового учебного года сплели группы с трехлетним сроком обучения. 200 учащихся, которые начнут здесь заниматься, вместе с профессией получат среднее образование. Для этого в училище уже оборудованы кабинеты и лаборатории по истории, географии, химии, физике и другим общеобразовательным предметам. Закуплены учебные пособия и оборудование, подобраны преподаватели.

Профессиональные знания будущие рабочие со средним образованием станут приобретать не только в стенах училища. Для них на базовом заводе «Торфма» созданы специальные учебники.

А. ЛЕВИН, кандидат технических наук.

# ПРЕКРАТИТЬ

## Абдель Халека МАХДЖУБ

Генеральный секретарь ЦК Суданской компартии Абдель Халека Махджуб по обвинению в принадлежности к движению 19 июля приговорен к смертной казни и 28 июля 1971 г. казнен.

Оборачивая жизнь видного коммуниста, патриота своей родины, борца против империализма и реакции, за национальную независимость, демократию и социальный прогресс суданского народа.

А. Х. Махджуб родился в 1927 году в Судане. Еще в студенческие годы он вклю-

# КРОВАВЫЙ ПРОИЗВОЛ В СУДАНЕ

Телеграф приносит все новые и новые сообщения о разгульном произволе, массовых арестах и казнях патриотов в Судане. Фактически в стране пощаралась атмосфера жестокой терроризации против прогрессивных сил страны, и первую очередь против коммунистов.

Предпринята попытка вступить в террористические акции все население страны. Так, по радио было передано обращение к жителям размышлять коммунистов и любыми средствами доставлять их в ближайший полицейский участок или воинскую часть, что на деле выглядело как поощрение расправ на месте. Число арестованных уже превысило 1.000 человек, и во многих районах продолжаются обыски в поисках новых жертв репрессий. Беспорядочно работают в военных трибуналах, которые производят разбирательство выдвинутых в спешном порядке обвинений с нарушением элементарных норм правосудия. Обвиняемым не предоставляется никаких возможностей обжаловать решение трибунала, и смертные приговоры немедленно приводятся в исполнение после утверждения их генералом Нисеири.

Все это дает основание сделать вывод, что в Судане идет курс на волюнтаризацию Суданской коммунистической партии, физическое уничтожение ее руководящих деятелей, активистов и рядовых коммунистов.

Нет сомнения в том, что удар по компартии является подрывом всего демократического и антиимпериалистического движения в Судане. Хорошо известно, что история СКП, преобладающая уже четверть века, — это история непрерывной борьбы против иностранного господства и Судане, реакционных режимов за независимость, демократию и прогресс.

В октябре 1964 года суданские коммунисты шли в первых рядах борцов против диктатуры Абдула, тесно сотрудничали со всеми национально-революционными, патриотическими силами страны. Они решительно отстаивали независимость Судана, боролись за демократическую революцию от позорности местной буржуазно-феодалитской реакции и империалистической агрессии. Эти цели завоевывались в самых широких слоях суданских трудящихся. Не случайно генеральным секретарем Федерации рабочих профсоюзов Судана был избран один из виднейших деятелей СКП Шафиа Ахмед аш-Шейха. Коммунисты в союзе с другими национально-демократическими деятелями активно участвовали в массовых организациях — школах, молодежных, профессиональных.

После революционных перемен, происшедших в Судане в мае 1969 года, СКП решительно поддержала ту широкую программу прогрессивных политических и экономических реформ в стране, которая была провозглашена правительством Нисеири. Когда внутренняя реакция, сплотившись вокруг секта «Ансар», пыталась нанести удар по демократическим завоеваниям народа и совершить контрреволюционный государственный переворот, компартия не просто поддер-

жалась в борьбе за национальное освобождение своей родины и в ней активно участвовал в 1949 году А. Х. Махджуб занял пост Генерального секретаря ЦК Суданской компартии, которая всегда выступала за свободу и независимость Судана, против всех видов колониализма, за колониальные интересы суданского рабочего класса и всех трудящихся масс. За свою патристическую деятельность он неоднократно подвергался преследованиям со стороны

реакции. На преследования, на аресты не сломила его воля, он оставался последовательным борцом за свободу, демократию и социализм.

Весте о расправе над А. Х. Махджубом вымывает коммунистов, всех советских людей и мировой прогрессивной общественности. Память об А. Х. Махджубе останется в сердцах советских коммунистов, всех советских людей. Никому не удастся остановить борьбу суданского народа за свободу, демократию и социальный прогресс.

государств. Его бескорыстная и решительная поддержка освободительной борьбы арабов за свою национальную свободу и законные права не раз получала высокую оценку со стороны руководителей прогрессивных арабских государств. Такая оценка была дана, например, в выступлениях участника в Кальке Всесоюзного национального конгресса АСС и нашла место в его документах.

Однако советскому народу небезразлична судьба борцов против империализма, за демократию и социальный прогресс. На этот счет ни у кого не должно быть никаких иллюзий. Поэтому по меньшей мере странно звучат слова некоторых суданских деятелей о том, что репрессии против коммунистов не повлияют на тесные отношения между Суданом и Советским Союзом.

Обращает на себя внимание то, что неоднократные призывы советского руководства к суданским властям о недопустимости прибегать к крайним мерам вынесены в жестоким приговорам лицам, причисленным в связи с событиями 19 июля, не возмещены действия. Такой же был реакция в Хартуме и на обращение других социалистических стран, европейских стран и арабских коммунистических партий, Всемирной федерации профсоюзов, виднейших международных организаций.

Несмотря на то, что в защиту осужденных выступили виднейшие государственные деятели дружественных арабским народам стран, суданские власти казнили Генерального секретаря ЦК СКП Абдель Халека Махджуба, Шафиа Ахмед аш-Шейха и других видных суданских патриотов и коммунистов. Мировая печать справедливо отмечает, что подобная жестокость коренным образом противоречит принципам суданской майской революции 1969 года.

История всемирного революционного и демократического движения, опыт международного рабочего и коммунистического движения неоспоримо свидетельствуют, что, каким бы жестоким репрессиям и преследованиям ни подвергались революционеры, сторонники научного социализма, демократы, все прогрессивные люди, отстаивающие интересы народа, интерес трудящихся классов, уничтожить эти движения и вдохновляющие их великие революционные идеи никому никогда не удавалось и никогда не удастся.

Движения за свободу, независимость и социализм неизбежно побеждают, прокладывая себе дорогу, вопреки террору феодалов, царей, буржуазии, иностранных колонизаторов и их пособников.

Советские люди проявляют глубокое симпатию к освободительной борьбе арабских народов, в том числе суданского народа, дорожат советско-арабской дружбой, но они решительно осуждают массовый террор в Судане. Советская общественность поднимает голос в защиту жертв произвола и выражает надежду, что в Судане будут восстановлены принципы национально-демократической революции, отвечающей интересам антиимпериалистического единства суданского народа и его стремления к социальному прогрессу.

ОБЗРЕВАТЕЛЬ.

В своей деятельности на международной арене Советское государство уделяет особое внимание вопросам борьбы против опасности войны, милитаризма, активно добивается прекращения гонки вооружений, осуществления мер по разоружению.

Этой вновь нашла убедительное проявление в решениях XXIV сессии КПСС, на котором был выдвинут целый ряд важных предложений, относящихся к сфере разоружения, — о запрете всех видов оружия массового уничтожения, о сокращении военных бюджетов государств, о полном прекращении испытаний ядерного оружия, о создании безъядерных зон и другие. Съезд партии выступил с важной инициативой созвать конференцию пяти ядерных держав — Советского Союза, Китайской Народной Республики, Соединенных Штатов, Франции и Англии, имея в виду, что они как государства, обладающие ядерным оружием, могут и должны выработать и провести в жизнь практическую программу ядерного разоружения. Ссылаясь на эти инициативы, тов. Л. И. Брежнев в своем выступлении 11 июня перед избравшими в Москве сказал: «Мы ждем ответа на эти предложения. Ждет его и мировая общественность».

Предлагаемая Советским Союзом программа разоружения содержит целый комплекс далеко идущих мероприятий по обузданию гонки вооружений. Эта программа, если бы ее приняли все другие государства — на деле устранила бы возможность дальнейшего конфликта — призыв к разоружению. Разумеется, один вопрос, поставленный в этой перспективной программе, могут и должны быть решены в первую очередь, другие — на более позднем этапе.

Наиболее важное место в советской программе разоружения занимает проблема запрещения средств массового уничтожения, а прежде всего ядерного оружия. Именно поэтому Советское правительство со своего первого парламентского решения на XXIV сессии КПСС в области разоружения повсюду ядерному разоружению. В опубликованном 23 июня заявлении, которое за несколько дней до этого было передано по дипломатическим каналам в столицы КНР, США, Франции и Англии, Советское правительство указало на ближайшем этапе созвать в ближайшем времени конференцию для рассмотрения этой важнейшей проблемы. Чтобы непосредственно приступить к делу, советская сторона высказалась за то, чтобы начать работы по вопросам, связанным со временем созыва конференции, местом ее проведения, повесткой дня и порядком работы.

Как и следовало ожидать, так серьезное и конкретное предложение сразу же встретило широкий отклик во всем

# ПРАВДА

## ПЕРВЫЕ

### СОВЕТСКИЕ ЛЮДИ НЕ ГОДУЮТ

В связи с массовыми репрессиями, проводимыми суданскими властями против прогрессивных демократических организаций и патриотических сил Судана, Советские люди выражают глубокую симпатию и культурно-техническое сотрудничество (СООТ), обществу друзей СССР — Судане выступили с заявлением.

От имени миллионов советских людей, говорится в нем, СООТ и общество друзей СССР — Судане призывают свой голос в требовании мировой общественности прекратить жестокие репрессии против патристических сил Судана.

МОСКВА. На предприятиях и в учреждениях продолжают многолюдные митинги протеста против репрессий и казней в Судане.

На митинге коллектива инструментального завода «Кавказ» выступил инженер М. В. Зурин, инженер А. Н. Саонов, секретарь заводной комсомольской организации Г. Назаркина и другие. Они говорили о том, что террор против коммунистов, истинных патристов своей родины, находится в вопиющем противоречии с принципами демократии, провозглашенными в Судане. Суданские коммунисты являются одним из боевых отрядов международного коммунистического и рабочего движения, борцами против сил империализма и реакции.

«Прекратить произвол и репрессии», «Свободу коммунистам и всем демократам Судана» — под такими лозунгами прошел митинг на хлопчатобумажной фабрике имени М. В. Фрунзе.

«Решительно прекратить репрессии против патристов в Судане», — говорится в резолюции, единогласно принятой на митинге трудящихся завода подпольно-транспортного оборудования имени С. М. Кирова.

Митинг протеста состоялся также в Арктическом и Антарктическом научно-исследовательском институте, у строителей

метро, в совхозах Ленинградской области.

ВИЛЬНЮС. С болью и тревогой восприняли трудящиеся столицы Литвы вести о казнях и репрессиях в Судане.

На митинге протеста рабочих, инженерно-технических работников и служащих вымощено станикоустроительного завода «Жальгирис» раточник П. Свидрас сказал:

— Суданская коммунистическая партия всегда была на передовой линии борьбы за национальное освобождение страны, против гнета империализма. Жестокая расправа над коммунистами, руководителями компартии и профсоюзом на руку только сил империализма и реакции. Этот путь опасен для суданского народа, к которому мы питаем глубокую дружбу.

ФРУНЗЕ. В честь завода сельскохозяйственного машиностроения имени Фрунзе состоялся многолюдный митинг, участники которого выразили гневный протест против кровавой расправы над коммунистами и другими демократами Судана. Общее мнение хорошо выразил рабочий Т. Рыбеков:

— Действия суданского правительства на руку врагам рабочей нации, империализма. Мы не можем молчать, когда пощаралась жизнь подданных патристов страны. Свободу борцам за светлое будущее Судана!

ХАБАРОВСК. Сегодня на старейшем заводе «Дальдизель» состоялось массовое митинг протеста против зверств над прогрессивными силами в Судане. Мастер цеха А. Сидоренко, рабочий В. Васильев и другие в своих выступлениях требовали прекратить антикоммунистические репрессии. В принятой резолюции говорится: «Коллектив завода единогласно одобряет заявление ТАСС и ВЦСПС по поводу событий в Судане и гневно осуждает террор против патристов».

(По сообщению корреспондентов «Правды» и ТАСС, 29).

# ШАГ К ЯДЕРНОМУ РАЗОРУЖЕНИЮ

Еще в дни, когда проходил XXIV съезд КПСС, агентство Франс Пресс распространило сообщение, в котором говорилось: «После заявления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XXIV съезде в пользу ядерного разоружения всех государств, обладающих атомным оружием, и созыва с этой целью конференции пяти ядерных держав, чтобы обсудить атомное разоружение во всех его формах, в авторитетных французских кругах подчеркивают совпадение точек зрения между Парижем и Москвой относительно принципа веровогого по ядерному разоружению между пятью державами, которые обладают этим оружием».

Комментируя заявление правительства СССР о созыве конференции пяти ядерных держав, итальянская газета «Паезе сера» писала: «Начиная с XXIV съезда и до сегодняшнего дня Советский Союз превратил дипломатическую инициативу в конкретный план мира. Последнее заявление входит именно в эту широкую программу мирного наступления». Важность и своевременность советского предложения о рассмотрении вопроса ядерного разоружения подчеркивает английская газета «Таймс», указав, что «предложение о проведении конференции, безусловно, получит одобрение неприсоединившихся стран».

Полную поддержку новую инициативу Советского Союза получала на страницах газет социалистических стран. В коммюнике польской газеты «Трибуна люду», озвучивая озаглавленную инициативу, была подчеркнута мысль о том, что общественное мнение признало советское предложение не только как проявление доброй воли, но «решительности и постоянства в предпринятых мероприятиях». Венгерская газета «Неспобадная» отметила, что Советский Союз, «глубоко учитывая и интересы своего партнера, формулирует заявление о созыве пяти держав».

# КОММУНИКЕ О XXV СЕССИИ СОВЕТА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ВЗАИМОПОМОЩИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

основе международного рынка этих стран, совершенствования товарно-денежных отношений.

Коммунистические и рабочие партии, правительства стран — членов СЭВ углубляют и совершенствуют сотрудничество и развивают социалистическую экономическую интеграцию в целях наиболее успешного решения важнейших социально-экономических задач своих стран, дальнейшего подъема производительных сил, достижения наивысшего научно-технического уровня, повышения народного благосостояния, укрепления обороноспособности стран — членов СЭВ.

Приняв комплексную программу, сессия СЭВ рассматривает ее реализацию как основу дальнейшего планомерно совершенствования системы международных экономических отношений между странами — членами СЭВ. В ней определены конкретные пути и сроки осуществления мероприятий по сотрудничеству, связанным с решением наиболее крупных экономических проблем, в частности, таких, как обеспечение народного хозяйства топливом и сырьем, техническим совершенным оборудованием, а также удовлетворение потребностей населения в промышленных и продовольственных товарах.

Участники сессии убеждены в том, что реализация комплексной программы будет способствовать укреплению национальных экономик стран — членов СЭВ и их тесному взаимодействию, повышению экономической мощи всего социалистического содружества. Это еще больше укрепит политическое единство и сплоченность братских стран социализма, что имеет особое значение в борьбе против империализма, его политики подрыва позиций мирового социализма, в борьбе за превращение нового строя над капитализмом во всех областях общественной жизни, за повыше-

ние престижа и влияния социализма в мире, за укрепление всего антиимпериалистического фронта.

Участники сессии единогласно подтвердили полную готовность своих стран осуществлять все необходимые организационные, экономические и правовые мероприятия, обеспечивающие эффективное выполнение комплексной программы. Они исходят из того, что по мере реализации мероприятий, предусмотренных комплексной программой, накопления опыта и с учетом новых потребностей и возможностей дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ комплексная программа будет дополняться и уточняться по постановлениям сессии совета, а также конкретизироваться путем заключения соответствующих соглашений.

Сессия заявляет, что в осуществлении мероприятий, предусмотренных комплексной программой, может полностью или частично участвовать любая страна, не являющаяся членом СЭВ. Страны — члены СЭВ будут и в дальнейшем развивать экономическое и научно-техническое сотрудничество с остальными социалистическими странами. Они будут и впредь развивать экономические связи с развивающимися странами и различными капиталистическими государствами на принципах мирного сосуществования, равноправия, взаимной выгоды и уважения суверенитета.

Участники сессии выражают уверенность, что под руководством коммунистических и рабочих партий стран — членов СЭВ успешно реализуется единственная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, что является важным фактором ускорения их продвижения по пути социалистического и коммунистического строительства, упрочения мира и международной безопасности.

Комплексная программа дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ будет опубликована в печати в ближайшие дни.

На сессии был рассмотрен также доклад Исполнительного комитета о деятельности органов Совета Экономической Взаимопомощи между XXIV и XXV сессиями СЭВ. За этот период в странах — членах СЭВ и органах пропаганды больше внимания уделяется работе по подготовке проекта комплексной программы. В ходе его разработки страны — члены СЭВ и органы Совета приступили к практической реализации многих мероприятий, содержащихся в программе.

Сессия одобрила деятельность Исполнительного комитета СЭВ в период между XXIV и XXV сессиями Совета.

В целях дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития в области плановой деятельности и эффективного участия в нем центральных плановых органов сессия образовала Комитет Совета Экономической Взаимопомощи по сотрудничеству в области плановой деятельности.

Для дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества в области науки и техники сессия образовала Постоянную комиссию СЭВ по координации научных и технических исследований в Комитет Совета Экономической Взаимопомощи по научно-техническому сотрудничеству.

Учитывая потребности дальнейшего многостороннего сотрудничества стран — членов СЭВ в области связи, сессия образовала Постоянную комиссию СЭВ по электрической и почтовой связи.

Работа XXV сессии Совета проходила в духе дружбы и товарищеского сотрудничества.

Еще в дни, когда проходил XXIV съезд КПСС, агентство Франс Пресс распространило сообщение, в котором говорилось: «После заявления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на XXIV съезде в пользу ядерного разоружения всех государств, обладающих атомным оружием, и созыва с этой целью конференции пяти ядерных держав, чтобы обсудить атомное разоружение во всех его формах, в авторитетных французских кругах подчеркивают совпадение точек зрения между Парижем и Москвой относительно принципа веровогого по ядерному разоружению между пятью державами, которые обладают этим оружием».

Комментируя заявление правительства СССР о созыве конференции пяти ядерных держав, итальянская газета «Паезе сера» писала: «Начиная с XXIV съезда и до сегодняшнего дня Советский Союз превратил дипломатическую инициативу в конкретный план мира. Последнее заявление входит именно в эту широкую программу мирного наступления». Важность и своевременность советского предложения о рассмотрении вопроса ядерного разоружения подчеркивает английская газета «Таймс», указав, что «предложение о проведении конференции, безусловно, получит одобрение неприсоединившихся стран».

Полную поддержку новую инициативу Советского Союза получала на страницах газет социалистических стран. В коммюнике польской газеты «Трибуна люду», озвучивая озаглавленную инициативу, была подчеркнута мысль о том, что общественное мнение признало советское предложение не только как проявление доброй воли, но «решительности и постоянства в предпринятых мероприятиях». Венгерская газета «Неспобадная» отметила, что Советский Союз, «глубоко учитывая и интересы своего партнера, формулирует заявление о созыве пяти держав».

Идея о том, чтобы за стол переговоров впервые собрались все пять ядерных держав для нахождения средств устранивания ядерной угрозы, встретила одобрение всех цивилизованных государств и прогрессивной мировой общественности. Правительство СССР в специальном заявлении по этому вопросу указало: «Народы всех стран мира призваны к ядерному разоружению. Однако усилия к его осуществлению должны приложить прежде всего ядерные державы, которые несут главную ответственность за мир и безопасность во всем мире». Правительство Чехословакии выразило уверенность в том, что конференция пяти ядерных держав, в созыве которой заинтересованы все миролюбивые народы, состоится в самое ближайшее время.

Заявление Советского пра-

# ВОЛНА ПРОТЕСТОВ

БЕРЛИН. Здесь опубликовано заявление секретаря Международной демократической федерации женщин, в котором говорится, что среди арестованных находится Фатма Ахмед Ибрагим, жена казненого генерального секретаря Всесоюзной федерации рабочих профсоюзов Судана Шафиа Ахмед аш-Шейха, в тот же день казнены женщины Фатма Ахмед Ибрагим и видный деятель демократического движения, член бюро МДФИ, председатель Федерации суданских женщин. В заявлении гневно осуждаются репрессии против демократических сил Судана, в том числе против многих женщин.

Венгерским советом мира, президентом Венгерского совета Отчужденного народного фронта и Венгерским комитетом солидарности.

ХАНОЙ. «Народ Вьетнама возмущен террором и убийствами лидеров коммунистической партии, профсоюзов и патристов Судана», — пишет сегодня газета «Нян зан», — Террор против коммунистов и патристов, заявляет привет, наносит вред антиимпериалистическому движению в Судане, что является позорным пятном на историю восточного Востока. Эти действия на пользу лишь империалистическим кругам, а также реакционерам Народа.

БЕЙРУТ. Коммунистическая партия Ливана, Сирии, Ирака и Иордании выразила решительный протест против преследования властями Судана коммунистов и других демократических сил страны.

Суданские власти, говорится в совместном заявлении коммунистических партий, развязали злобную кампанию террора, массовых репрессий и убийств, жертвами которой стали лучшие

# МОЛДИНА

## СЕГОДНЯ

зарубежная информация

### ГОСТЬ ИЗ МАЛИ

По приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства на отдых и лечение в Советский Союз прибыл председатель Военного комитета национального освобождения (ВКНО), глава государства и председатель правительства Республики Мали Мусса Траоре.

Вместе с ним прибыли постоянный секретарь ВКНО Феллен Сиссоко и член ВКНО, государственный министр по иностранным делам и сотрудничеству Шарль Самба Сиссоко.

### Заседание Исполкома СЭВ

БУХАРЕСТ, 29. (ТАСС). 29 июля в Бухаресте состоялось 54-е заседание Исполнительного комитета СЭВ.

### СОЮЗНАЯ СКУПЩИНА ИЗБРАЛА ПРЕЗИДЕНТА

БЕЛГРАД, 29. (Соб. корр. «Правды»). Союзная скупщина СФРЮ сегодня вновь избрала Иосифа Броз Тито президентом Югославии. Это переизбрание произошло в соответствии с утвержденными недавно изменениями в конституции.

### НА СОВЕЩАНИЕ В ТРИПОЛИ

КАИР, 29. (Соб. корр. «Правды»). Президент ОАР Анвар Садат вылетел сегодня в либийскую столицу Триполи. Он примет участие в работе межарабского совещания в верхах по вопросу о кризисной ситуации, в которой находится палестинское движение сопротивления после репрессий со стороны иорданских властей.

### «Аполлон-15» в полете

НЬЮ-Йорк, 29. (ТАСС). Космический корабль «Аполлон-15» с тремя космонавтами на борту — Д. Скоттом, А. Уорденом и Д. Ирвингом продолжил свой полет к Луне. В 14 часов 35 мин. по московскому времени корабль находился на расстоянии 38,031 км от Луны.

### В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

Над центральной площадью Касона возмущаются ворота Намдэму — замечательное творение древнего зодчества. Она возмущают огромную пирамиду из белого камня, которую венчает красочная белая, искусно отделанная золотой резьбой по дереву, старинной национальной росписью. Когда-то эта ворота были частью крепостной стены, защищавшей город от вражеских набегов, а теперь они служат смотровой площадкой, с которой касонцы любуются панорамой города.

# НЬЮ-ЙОРК: БИРЖА СНОВА ОХВАЧЕНА ТРЕВОГОЙ

НЬЮ-Йорк, 29. (ТАСС). На Нью-Йоркской бирже второй день продолжается падение курсов акций. За два дня индекс Доу-Джонса, определяющий курс акций, понижался на 8,17 и 8,69 пункта.

Тревогу на бирже специалисты объясняют общим неустойчивым положением экономики в стране, растущим застойным движением, крупным дефицитом внешнего платежного баланса США.

Ухудшение положения на Нью-Йоркской бирже совпало с очередным обострением кризиса доллара в Западной Европе, что вызвало отражение в резком повышении цен на золото. Очередной приступ «золотой лихорадки» в Западной Европе начался после того, как министерство финансов США объявило, что золотой запас США в июне сократился на 61 млн. долларов и составляет 10,507 млрд. долларов.

В этой связи в финансовых кругах США, по сообщениям печати, усилились слухи о том, что Соединенные Штаты могут отказаться от принципа обратимости доллара в золото. Ведение так на-

зываемого «золотого эмбарго» приведет, по мнению специалистов, к острейшему кризису всей валютно-финансовой системы капиталистического мира, и особенно тех стран, которые экономически тесно связаны с США.

ВАШИНГТОН, 29. (ТАСС). Дефицит бюджета США в 1971 финансовом году, закончившемся 30 июня, достиг огромной суммы — 23,2 млрд. долларов. Министерство финансов опубликовало эти данные, отметив, что Соединенные Штаты второй раз за последний период сводят государственный бюджет с таким колоссальным дефицитом.

### Курс акций резко упал

Очередной приступ «золотой лихорадки» в Западной Европе

Государственный долг США достиг 400 миллиардов долларов; бюджет сведен с колоссальным дефицитом

### БОРЬБА ОБОСТРЕТСЯ

НЬЮ-Йорк, 29. (ТАСС). Президент США Никсон лично вмешивается в трудовой конфликт между рабочими и предпринимателями железных дорог.

В этой связи в финансовых кругах США, по сообщениям печати, усилились слухи о том, что Соединенные Штаты могут отказаться от принципа обратимости доллара в золото. Ведение так на-

### ИЗ ПОТОКА СООБЩЕНИЙ

План строительства дорог разработало правительство Кубы. Он предусматривает быстрое создание современной транспортной сети — необходимое условие ускоренного экономического развития страны.

Одновременно с модернизацией железнодорожной сети ведутся работы по реконструкции и строительству современных автомашин, в которых советские специалисты также оказывают техническое содействие кубинским строителям и инженерам.

### Усилия требования

в сенате США наложить ограничения на полномочия президента в вопросах ведения войны. К этим требованиям присоединяются даже видные деятели правой республиканской партии. За установление таких законодательных ограничений высказались лидер республиканцев в сенате К. Скотт.

### Арест патриотки

видной общественной деятельницы Африки Винни Манделы произведен полицией ЮАР.

С тех пор как в 1964 году расистский суд ЮАР приговорил к пожизненной каторге по обвинению в коммунистической деятельности мужа Винни — Нельсона Манделу, бывшего лидера запрещенной в ЮАР партии Африканский национальный конгресс, полицейские власти не прекращают проводить политику жестких преследований и травли по отношению к этой мужественной женщине.

### США прекратили разведывательные полеты над КНР

НЬЮ-Йорк, 29. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» сообщает сегодня со ссылкой на правительственные источники, что Соединенные Штаты приостановили разведывательные полеты над континентальным Китаем американских пилотируемых самолетов-шпионов «СР-71» и беспилотных телеуправляемых самолетов, чтобы избежать возможности инцидентов, которые могли бы помешать предстоящей поездке Никсона в Пекин.

### КАРАТЕЛИ ЗА РАБОТОЙ

Обычная уличная сцена в Белфасте. Англические солдаты тащат жестоко избитого демонстранта. Через несколько мгновений жертва будет брошена в полицейскую машину.

### ПОВАЛЬНАЯ НАРКОМАНИЯ

«Горьким аспектом» агрессии США в Индокитае, как признал президент Никсон, является широкое распространение наркомании среди американских солдат и офицеров — чувство безмысленности, страх перед расправой за совершенные преступления, боязнь за собственную жизнь. Фото «Ньюсуэп» — ТАСС.

### На авеню Клебер

ПАРИЖ, 29. (ТАСС). В Доме международных конференций на авеню Клебер в Париже состоялось сегодня 123-е пленарное заседание четырехстороннего совещания по Вьетнаму.

Минувшие четыре недели показали, что правительство США пытается любыми средствами уйти от ответа на предложения из семи пунктов ВРП ЮВ, заявив в выступлении на совещании глава делегации ДРВ Суан Тхюнь.

Глава делегации Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам Нгуен Тхи Винь отметила в своем выступлении, что действия американского правительства направлены на обмен мирового общественного мнения, которое решительно требует от правительства США положительного ответа на предложения ВРП ЮВ.

### ОСУЖДЕНИЕ ПРОВОКАЦИЙ

ПХЕНЬЯН, 29. (ТАСС). С решительным осуждением военных провокаций США против Кореической Народно-Демократической Республики выступил главный посол Кореической стороны генерал-майор Хан Ен Ок на 319-м заседании военной комиссии по перемирию в Коре, сообщает агентство ЦТАК.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### Международный экран

Член северовьетнамского парламента Патрик Девани и другие общественные деятели Ольстера разоблачали провокационные действия английских властей. Английский парламентарий Джеффри Фитт призвал лагаты общин провести экстренные прения о положении в Северной Ирландии. Однако его предложение было отвергнуто спикером палаты.

### КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА РАЗМЕЖЕВАНИЕ

Размежевание политических сил Англии по вопросу вступления страны в «Общий рынок» становится все более определенным. Вчера против присоединения Великобритании к ЕЭС на условиях консерваторов высказались национальный исполнительный комитет лейбористской партии. За это решение голосовало 16 членов исполкома, против — 6.

Негативная позиция по вопросу вступления Англии в «Общий рынок», официально занятая руководящими органами лейбористской партии и профсоюзного движения страны, — результат давления масс. Большинство англичан, в первую очередь тех, кто зарабатывает свой хлеб трудом на заводах, шахтах и полях, считают, что присоединение страны к ЕЭС только усугубит их трудности: усилит эксплуатацию, увеличит налоги, повысит цены на продовольствие, приведет к дальнейшему росту безработицы.

Позиция руководства лейбористов оставляет, однако, широкий простор для маневрирования. Исполком высказывается не против «Общего рынка» как такового, а против присоединения к нему на условиях, выторгованных консерваторами. Группа деятелей исполкома во главе с заместителем лидера Дженкинсом продолжает рьяно ратовать «за Европу». В позиции лейбористов вновь и вновь проявляются глубокие внутренние противоречия этой партии: опираясь на массы членов профсоюза, она возмущается правыми действиями, усматривающими свою роль в том, чтобы быть лучшим управляющим капиталом, чем сами торы.

Массированная пропаганда в пользу вступления в «Общий рынок» не смогла до сих пор кардинально изменить картину. Большинство англичан и сегодня настроено решительно против присоединения к ЕЭС. В ходе дебатов по этому вопросу высказываются разноречивые мнения, более глубокие, чем те, которые находят отражение в позициях двух главных партий — лейбористской и консервативной. И этого не могла не заметить даже такая консервативная газета, как «Дейли телеграф».

В размежевании общественности по вопросу «Общего рынка», с трезвой констатацией она, «заведено» пропустит опасные признаки массового разделения: управляющие фирм и высокооплачиваемые служащие настроены гораздо теплее к вступлению в Европу, чем простой народ, который не ждет от этого для себя ничего хорошего. Труднее англичане обосновано считают, что сделка Сити с банками и концернами «шестерки» не сулит им ничего, кроме новых тягот и лишений. Именно поэтому оппозиция курсу консерваторов не ослабевает.

Геннадий ВАСИЛЬЕВ. Лондон.

ДЕНЬ

Из 44 стран

КИЕВ, 29. [Корр. «Правды» А. Волгович]. Сюда возвратились из поездки по Украине интернациональный автопоезд...

Работает электроника

НОВОСИБИРСК, 29. [Корр. «Правды» Б. Евладов]. Перед началом очередного сеанса в кинотеатре «Спутник» движущаяся реклама рассказывает зрителю о новых фильмах...

Атака на облака

БАКУ, 29. [Внештатный корр. «Правды» М. Плескескивич]. Над селами Нагорного Карабаха появились грозные тучи. В пункте прогнозаградного отряда радиолокаторы немедленно определили их координаты...

Тем, кто не вернулся

ДУШЕТИ (Грузинская ССР), 29. [Корр. «Правды» Г. Лебинидзе]. Село Котхои приключилось в самом центре Гудамарского ущелья. Из этого маленького села по призыву Родины на фронт Великой Отечественной войны ушли 300 горцев...

Наводок отступает

ИРКУТСК, 29. (ТАСС). Южные течения принесли Иркутску область обильные дожди. За последние дни в городе на Ангаре выпало 286 миллиметров осадков, что превышает обычную полугодичную норму...

МНЕНИЕ СИНОПТИКА

Наступает последний месяц лета. Корреспондент «Правды» попросил заместителя директора Гидрометцентра СССР В. Н. Паршина рассказать, каким будет август.



КОГДА МЫ ОТДЫХАЕМ



РЕКОРДЫ «ПОД ЗАНАВЕСЬ»

Слово рекорд не раз звучало вчера в бассейне Центрального стадиона имени Ленина, где в последних видах программы выступали пловцы — участники V Спартакиады народов СССР. Под занавес соревнований были узнаны несколько достойных спартакиадских рекордов союзных республик...

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

ФУТБОЛ. Рекорд чемпионата в нынешнем сезоне установили футболисты московского «Динамо», победившие 29 июля на своем стадионе таджикский «Пахтакор» со счетом 1:0. Еще два очка записали на свой счет иранцы — чемпионы динамовцы, выигравшие в столице Ирана у «Нефтчи» — 1:0.

ФЕСТИВАЛЬ: КАДР ЗА КАДРОМ

МИР, ВРАЖДЕБНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Вчера продолжались просмотры трех программ фестиваля. На экране Кремлевского Дворца съездов были показаны фильмы «Ассель и Эльма» (Финляндия), «Как, зачем и почему убили генерала?» (Куба), «Под стук трамвайных колес» (Япония), вне конкурса, и «Сказки Беатрис Поттер» (Великобритания).

Михаил Алексеевич СИВОЛОВОВ

28 июля 1971 года после тяжелой, непродолжительной болезни скончался директор Издательства политической литературы Михаил Алексеевич Сиволобов.

Б у к е т селекционера

ЕКАБЛИНСК, 29. [Корр. «Правды» Я. Британс]. Виктор Орехов только что получил письмо из Адлера. Организационный комитет выставки цветов сообщает, что ему присуждены дипломы первой степени за новые сорта лилий «Ядвиган» и «Абрикос».

НА БЕРЕГАХ АМУРА

ХАБАРОВСК, 29. [Корр. «Правды» С. Пастухов]. Здесь открылся Дворец культуры профсоюзов. В нем одновременно несколько тысяч посетителей смогут смотреть спектакли, кинофильмы, выставки, слушать лекции.